

# 社区商圈工会联合会亮相上海



WORKERS' DAILY

中工网 http://www.worker.cn

2009 // 11月 23日 星期一 农历己丑年 十月初七

国内统一刊号:CN11-0002 代号:1-5

23

第16694期

(今日八版)

## 全总紧急拨款百万慰问新兴矿遇险矿工及家属

“11·21”瓦斯爆炸事故已有92人遇难，尚有16人下落不明；  
各级工会已拨付160万元慰问金

龙煤集团鹤岗分公司。

11月21日凌晨2时许，黑龙江龙煤控股集团鹤岗分公司新兴煤矿发生瓦斯爆炸事故。事故发生后，中共中央政治局委员、全国人大常委会副委员长、中华全国总工会主席王兆国，十分牵挂被困井下的矿工和伤员救治，关心遇难矿工家属的生活情况；全总副主席、书记处书记张鸣起将100万元慰问金送到

记处第一书记孙春兰多次通过电话询问现场情况。21日下午，张鸣起率全总有关部门赶到事故现场，参与抢险救灾和事故调查处理工作，并到医院看望伤员，转达全国总工会领导的关心、慰问。

据悉，各级工会组织也积极行动起来，黑龙江全省总工会和鹤岗市总工会也分别向

本报讯（记者张路）在肯德基凉城餐厅担任餐厅助理的祝妍，被选举为上海凉城社区商圈的职工代表。日前，在虹口区凉城社区商圈工会联合会成立和首次职代会召开的日子，祝妍递上去一份关于“希望知道工会将怎样保障商圈职工合法权益”的提案。她告诉记者，凉城社区商圈工会联合会成立后，感觉自己不仅仅是“肯德基”的人，更有了“大靠山”。

凉城社区商圈，位于上海虹口区西北部——车站南路一条街，是一个融经济、文

化、体育、娱乐为一体的新型社区商圈。不过尚在发展中的商圈内，却还没有几家企业建立工会，再加上员工流动性大的特点，一些商家难以避免地发生劳动争议。让一家家整体规模都不大的商家一一建立工会，显然难以全部实现。

此刻，虹口区凉城社区党工委捕捉到了一个切入口：商圈内彼此接连的173家商家行业特点明显，而1000余人的劳动岗位也相近，那么为何不建立一个商圈工会联合会，创立商圈职代会民主管理制度，通过各种民主参与管理的手段，通过集体协商议事的平台，来制定商圈劳动关系大准则、规则，来和谐凉城社区商圈呢？

于是，在虹口区总工会、凉城社区党工委的多方多次推动下，商圈工会联合会建立了，创造了上海工会组建又一个新模式；商圈职代会制度建立了，创造了上海民主管理又一个新模式。

在凉城社区总工会的支持帮助下，商圈

联合会酝酿建立覆盖整个商圈企业的民主管理制度，制定了“凉城社区商圈未来三年民主管理规划”。按照规划，今后商圈联合会将坚持每年至少召开一次。职代会将坚持将凉城社区商圈经济社会发展情况、社区商圈精神文明建设情况向大会进行报告，以保证企业和职工的知情权、参与权；坚持将社区商圈的入驻企业的劳动关系状况、职工民主管理工作情况等向职代会报告，以使企业和职工共同就社区商圈劳动关系存在的问题出谋划策；坚持逐步深化完善社区商圈的集体协商规则、集体协商内容，逐步开展工资集体协商，以建立健全职工工资正常增长机制；从同工种、同岗位的角度出发，制定岗位劳动定额标准、岗位劳动工资标准。

据悉，商圈工会联合会还将建立和健全日常民主管理制度，如建立厂务公开栏和职工信箱，建立企业走访制度，建立双月劳资沟通会，建立劳动关系和民主管理热线咨询电话制度，加强劳动争议调处制度。

### 标题新闻

(据新华社)

- 贾庆林会见法属波利尼西亚自治政府主席特马鲁
- 贾庆林抵达利马开始对秘鲁进行正式友好访问
- 李长春在广东调研时强调  
大力宣传应对国际金融危机冲击的成功实践  
为实现经济社会发展目标提供强大精神动力



11月22日，救援人员准备下井搜救。

新华社记者 王松 摄

## 全总就加强工会劳动保护发出紧急通知

是建立工会组织，都要认真开展劳动保护监督检查。  
『凡是有职工的地方，都要建立工会组织；凡

本报北京11月22日电（记者王娇萍）中  
华全国总工会今天下发《关于落实中央领导  
同志指示精神进一步加强工会劳动保护检查  
工作预防安全生产事故的紧急通知》，要求各  
级工会高度重视，明确职责，认真督促相关部  
门和单位加强安全生产工作，落实各项安全  
生产措施，切实维护职工的安全健康合法权  
益，确保全国安全生产形势稳定。

冬季往往是各类事故和火灾多发季节。  
《通知》要求各级工会把保证职工生命安全与  
健康的维护工作放到突出位置，切实加强冬季  
安全生产隐患排查力度，做到“凡是有职工

的地方，都要建立工会组织；凡是建立工会组织，都要认真开展劳动保护监督检查”。  
《通知》特别强调，各基层单位工会组织要全面加强职工劳动保护工作，企业工会要发动职工开展一次以“三不伤害”为主要内容的查找事故隐患活动；地方工会、产业工会要组织力量，对石化、电力、矿山、建筑、交通运输、烟花爆竹等行业，以及各类宾馆、商场、娱乐场所、专业市场、学校等公共场所，进行一次安全生产、劳动保护工作监督检查，及时采取防范措施，把事故消灭在萌芽状态。

《通知》还就深入开展劳动保护宣传教育工  
作；严格执行重大事故和重大事故隐患报  
告制度，参与重大事故及事故隐患调查处理  
等提出要求，明确非公有制企业工会要督促  
协助行政按规定对从业人员开展安全生产培  
训教育；各级工会要加强应急值守工作，“一  
旦发生职工伤亡事故，立即赶赴现场，协助党  
委政府和企业行政维护正常生产秩序，做好  
职工善后和社会稳定工作，参加事故查处，提  
出事故处理意见。”

## 有希望，就不放弃

“新华视点”记者 梁冬 曹霖阳  
徐宜军

从21日凌晨4时进入新兴煤矿搜救被困国  
矿工，到22日16时，黑龙江龙煤控股集团鹤岗  
分公司副总工程师张振龙已经36个小时没休  
息了。这次高难度的抢险任务对47岁的他来  
说并不轻松，但顾不上这些，他希望在矿井深  
处还能找到等待救援的矿工兄弟。

21时20分许，黑龙江龙煤控股集团鹤岗分  
公司新兴煤矿发生瓦斯爆炸事故。截至22日  
15时，确认遇难矿工87人，下落不明21人。此

刻，对被困矿工的搜救还在紧张进行中。

### 瓦斯爆炸百余矿工被困

黑龙江龙煤控股集团鹤岗分公司新兴煤  
矿已有90多年开采历史，2006年更名为龙  
煤集团鹤岗分公司新兴煤矿。矿井设计年生  
产能力为120万吨，核定产能145万吨。

这次瓦斯爆炸事故，波及528名作业人员  
和28个作业采掘工作面。

经初步分析，事故主要是由于113队施工  
作业面距离地面约500米深的探煤道发生煤  
与瓦斯突出，引起瓦斯爆炸。

（下转第3版）

## 洛阳试水医疗纠纷“私了”

索赔数额不超过5000元的，医患双方  
可以自行协商或第三方调解组织解决

本报讯（通讯员李承锦 记者肖树臣）以往，遭遇医疗纠纷的一些患者寄希望于通过法律途径提出经济索赔和责任追究，但走法律途径成本高、效果慢，导致医患之间矛盾加剧。为此，河南省洛阳市人民政府常务会议日前通过了《医疗纠纷预防与处置暂行办法》，规定索赔数额不超过5000元的，医患双方可以自行协商或第三方调解组织来解决。

《办法》规定，发生医疗纠纷后，医患双方可以通过自行协商、组织调解、仲裁、诉讼等方式解决，但公立医疗机构不得在索赔金额超过5000元的情况下，与患者及其家属自行协商；不得在索赔金额超过5万元的情况下，通过调解组织调解。

《办法》规定，司法行政部门应当组建医疗纠纷调解组织，并指导调解组织工作。调解组织应当履行下列职责：调解医疗纠纷，防止医疗纠纷激化；通过调解工作宣传法律法规和医学知识，引导医患双方当事人依据事实和法律

公平解决纠纷；向患者及其家属或者医疗机构提供医疗纠纷调解咨询服务；调解达成一致时，制作书面调解协议；向医疗机构提出防范医疗纠纷的意见和建议。患者及其家属在自行协商、调解组织调解时，人数在5人以上的，应当推举代表参加，代表人数不得超过3人。

洛阳市法制局副局长侯运通表示，该规

定的出台是洛阳市为缓解医患矛盾所做的一次有益尝试。出台《办法》的目的，一是避免公立医疗机构在协商、调解中随意处置国有资产，二是引导大纠纷、大索赔走司法途径解决

问题，医院不应与“医闹”妥协。通过建立由医疗、法律等方面的专业人士组成的第三方调

解机构，查明事实、分清是非、充分说理、耐心

疏导到达消除医患隔阂。

侯运通同时强调，“私了”并不意味着“捂”着不报。《办法》规定，处置完毕后，要向卫生行政部门提交医疗纠纷处置报告，如实反映医疗纠纷的发生经过及处置情况。

### 变坐等上访为上门接访

### 变事后补救为事前防范

## 沈阳大东区将农民工维权中心“搬”进工地

本报讯（记者顾威）在辽宁省沈阳市大东区工地打工的农民工，遇到欠薪等权益受损问题不用急于上访，因为大东区农民工维权中心每个月都到工地巡查、处理农民工权益受损问题。两年来，他们登门接待农民工投诉案件671件，立案427件，结案427件，结案率100%，息诉率100%。

2007年7月11日，大东区总工会在沈阳县  
区第一个成立了农民工维权中心。为了加大  
维权力度，建设局、安监局、司法局、公安  
局、法院等14个与维护农民工权益有关的部  
门进驻大厅。

中心成立后，他们很快发现，来上访的多  
数矛盾已经激化，不仅已经造成了不好的社  
会影响，而且解决难度也比较大。从2008年  
年起，他们开始实行到工地巡查制度，将维权  
关口前置，变坐等上访为上门接访，变事后补救  
为事前防范。

大东区现有36个工地，维权中心每个月每

个工地至少去一次，对经过排查发现的11个有  
欠薪隐患的工地，更是经常巡查。现场发现问  
题，能现场解决的及时解决，不能现场解决的，  
及时研究解决办法。对疑难案件，由领导小组  
协调解决。对重点案件，由区领导包案解决。

前不久，区总工会农民工工作部部长陈丕德  
在巡查“绿地摩尔”工地时发现大约20位农  
民工聚在一起，一了解，原来工地拖欠他们

16万元工资。陈丕德立刻给农民工维权中心打  
电话报告情况，接到报告的中心主任李国、  
区安监局副局长兼维权中心副主任郭仁迅速

赶到工地。他们先找工地负责人调查，工地负  
责人说工程质量没有达到要求，账没有算清。  
他们找农民工了解情况，农民工说，干活完两

个月了，但一直不给结账。经过协调，工地负  
责人当场给每位农民工发了1000元，并表示快  
尽快结账。几天后，大东区农民工维权中心又

来到这个工地，督促工地算清拖欠欠款，还将拖  
欠工资全部还清。

本报讯（记者梁红）记者昨日从市劳动保障

部门获悉，今年1月至10月，我市共处理劳  
动人事争议案件12000余件，其中，农民工

维权案件占80%以上，涉及农民工10万余人。  
今年，我市将农民工维权纳入和谐社会建设

重要内容，通过建立维权中心，变坐等上访为

上门接访，变事后补救为事前防范，有效解决

了农民工维权难的问题。

记者了解到，目前，我市各区县均成立了农  
民工维权中心，实现了维权服务全覆盖。

市劳动保障部门有关负责人表示，将进一步

健全维权机制，完善维权制度，提高维权效

率，切实维护农民工的合法权益。

本报记者 刘洋 本报实习生 郭晓红

本报讯（记者梁红）记者昨日从市劳动保障

部门获悉，今年1月至10月，我市共处理劳  
动人事争议案件12000余件，其中，农民工

维权案件占80%以上，涉及农民工10万余人。  
今年，我市将农民工维权纳入和谐社会建设

重要内容，通过建立维权中心，变坐等上访为

上门接访，变事后补救为事前防范，有效解决

了农民工维权难的问题。

记者了解到，目前，我市各区县均成立了农  
民工维权中心，实现了维权服务全覆盖。

市劳动保障部门有关负责人表示，将进一步

健全维权机制，完善维权制度，提高维权效

率，切实维护农民工的合法权益。

本报记者 刘洋 本报实习生 郭晓红

本报讯（记者梁红）记者昨日从市劳动保障

部门获悉，今年1月至10月，我市共处理劳  
动人事争议案件12000余件，其中，农民工

维权案件占80%以上，涉及农民工10万余人。  
今年，我市将农民工维权纳入和谐社会建设

重要内容，通过建立维权中心，变坐等上访为

上门接访，变事后补救为事前防范，有效解决

了农民工维权难的问题。

记者了解到，目前，我市各区县均成立了农  
民工维权中心，实现了维权服务全覆盖。

市劳动保障部门有关负责人表示，将进一步

健全维权机制，完善维权制度，提高维权效

率，切实维护农民工的合法权益。

本报记者 刘洋 本报实习生 郭晓红

本报讯（记者梁红）记者昨日从市劳动保障

部门获悉，今年1月至10月，我市共处理劳  
动人事争议案件12000余件，其中，农民工

维权案件占80%以上，涉及农民工10万余人。  
今年，我市将农民工维权纳入和谐社会建设

重要内容，通过建立维权中心，变坐等上访为

上门接访，变事后补救为事前防范，有效解决

了农民工维权难的问题。

记者了解到，目前，我市各区县均成立了农  
民工维权中心，实现了维权服务全覆盖。

市劳动保障部门有关负责人表示，将进一步

健全维权机制，完善维权制度，提高维权效

率，切实维护农民工的合法权益。

本报记者 刘洋 本报实习生 郭晓红

本报讯（记者梁红）记者昨日从市劳动保障

部门获悉，今年1月至10月，我市共处理劳  
动人事争议案件12000余件，其中，农民工

维权案件占80%以上，涉及农民工10万余人。  
今年，我市将农民工维权纳入和谐社会建设

重要内容，通过建立维权中心，变坐等上访为

上门接访，变事后补救为事前防范，有效解决

了农民工维权难的问题。

记者了解到，目前，我市各区县均成立了农  
民工维权中心，实现了维权服务全覆盖。

市劳动保障部门有关负责人表示，将进一步

健全维权机制，完善维权制度，提高维权效

率，切实